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Запорізький юридичний ін-т МВС України

П раво н а  с в о б о д у  та  особисту недоторканність 
ф ізичних осіб в У к р а їн і: 

про блем и  здійснення та  захисту

Право іш свободу та особисту недоторканність. як одне з ішйгаловніших 
прав людини, поряд з іншими особистими немаііновимя правами закріп
люється КЬнституціоо України. Стаття 29 визначає його як неможливість об
меження свободи людини шляхом незаконного затримання, ареішу чи взяття 
під варту. Цим самим продовжується традиція радянських млістш уцй, які 
закріплювали лише право фізичної особи на свободу та особисту' недотор
канність у випадках її затримання чи взяття лід варту; зовсім не звертаючи 
увагу на інші випадки порушення даного особистого немайнеюого права [І].

Ка нашу думку; таке становище не в повній мірі відповідає нормам міжна- 
ро дно-правових акгів з питань свободи та особистої недоторканності. Відпов
ідно до Загальної декларації прав людини право на свобсу^у та особисту недо-

-  7 2 -



торкшшість включає в себе не лише право особи на неможливість застосу- 
вання до неї свавільного ареппу; затримання чи взяття під варіу; але й недопу
стимість рабства, катування людей, застосування до особи покарання, що 
принижує її честь та гідність [2].

Слід звернути \ваіу і ни той момент, що порушення нрава іромадянина 
на свобода га (особисту недоторканність може відбуватися не лише з боку' 
державних органів чи посадових осіб, але й  будь-яких інших субГ ектіи. пшгрик- 
лад, шляхом утримання особи незаконними засобами у місцях, де вона пере
бувати не згодна. Враховуючи це, вважаємо необхідним розширити тлума
чення особистого ііемаіпювою прана шляхом конкретизації як конституцій
ної і юрми, так і норм інших галузей права, в том>г числі й цивільного, оскільки 
Конституція лише встановлює ті чи інші відносини, а також вказує на не
обхідність %гхисту певних прав, у той час як правові положення інших галузей 
іюнкрстиз>: п» механізм їх здійснення та захисту.

Питаніія забезпечення нрава особи на свободу та особисту недотор
канність с предметом обгоиорешія серед спеціалістів різних галузей прана 
достатніх) давно. В першу черіт його порушували кокетшуісіопалісти, але 
вони, разом із представниками інпшх правових наук, розглядали його як право 
на недоторканнісп. особи.

Згодом у висвітленні цього питання сталися иевігі зрушення. Збільшила
ся кількість теоретичних розробок, але ці зміни стосувалися лмпе розширен
ня ката відносин, які входять до змісту* права на недоторканність особи. Право 
на іісдогоркаїшість особи вже не зводиіься липіе до неможливості незаконно
го затримання, арешту чи взяття під варту; воно стає ширшим і охоплює більшу 
кількість правомочностей. Проте, визначившись з тим. що ігрово на недотор
канність особи включає в себе декілька елементів, на додаток до тих. які вста
новлені Конституцією і вказуються представниками науки консттпуційігоі о 
права, вчені пе дійшли згоди в низанні, які саме з них повното мірою відобра
жають його зміст.

Одні вважати, що не право складаться з двох частин, які розмежовутстъ- 
ся залежно від суб1 гзсіа припижечіїз права на недоторканність особи. 3 одно
го боку; і ге свобода від незаконних дій державні::: органів та посадових осіб у 
випадку проведення необтрутггованого арешту, обшуку, огляду тощо, а з іншо
го — право на свободу від злочинних зазіхань з боку інших осіб [3]. Представ
ники кримінально-! іроцссуашлюго права пропонували поділяти право на 
недоторк^ нність особи на три складові частини, які своєю сукупністю його й 
утворюють. По-перше, це право на життя, здоров’я, тічесну недоторканність, 
статеву свободу та їх захист державою. Ilo-друге, це право людини на чесп. і 
гідність, моральтгу свободу; психічну недоторканність. По-третє, це право 
людини на індюіідуальну свободу [4].

Також висушьгися пропозиції включити до змісту' цього права право па 
недоторканність житла, на особисту свободу га захист у суді, право на отри
мання юридичної допомоги та захисту з боку державних органів, посадових 
осіб та громадських організацій.
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З приводу права на недоторканність особи тю можна не звернути увагу 
на слушні думки* які висувалися представниками їдавші стичної науки, які заз
начали, що такий правовий інститут не регулюється лише нормами однієї 
галузі права, а підпадає під дію правових норм, шо відносяться до декількох: 
галузей, у том)г числі певною мірою і цивільного.

Стосонно цивільно-правового регулювання, то до змісту права на недо
торканність особи пропонувалося включити недоторканність честі і гідності, 
листування, телефонних та телеграфних повідомлень, щоденників, листів, за
міток, житія та здоров’я, а також таємницю особистого (інтимного) життя й 
усиновлення* особисту свобод)' та інші права, пов' язапі з проблемами охоро
ни ж ипя і здоров’я внаслідок розвитку медицини і забруднення наякплишнь- 
оіт> середовища лтодини \5].

Таким чином, представники різних галузей права не вели мову про пра
во на особисту недоторканність. Це обумовлено насамперед тим. що таке 
право не мало достатньої законодавчої бази для свого розвитку в самостійну 
категорію. Закріплення ж  Конституцією України н е тільки права на особисту 
недоторканність, а також і інших особистих немайіювих прав, які, на думку 
перелічених вище дослідників, входили до права на недоторкані гість особи 
(недоторканність житла, право на захист честі та гідності, право на свободу 
пересування тощо), надає можливість дослідити власне право на свобод)- та 
особисту недоторканність як особисте немайпове право фізичної особи.

Вважаємо* що відокремлення права на особисту недоторканність від 
інших немайновнх прав зроблено вірно, враховуючи те, що така норма 
захищає яедсгторкалкість людини як живої істоти, а не її честі та гідності. 
Правом на особисту недоторканність володіє будь-яка особа незалежно 
від її віку, статі, дієздатності тощо І6] . Це одна з ознак* за якою можна відме
жувати ие право від деяких інших особистих немайновнх прав, які. на дум
ку наведених вище дослідників, включали в себе право на особисту недо
торканність. Таким чином, можна зробити висновок, шо право на свобо
ду та особисту недоторканність — це низка правових норм, які захищають 
особу' в ід  будь-яких зазіхань з боку державних органів, приватних чи поса
дових осіб, які не пе|>едбачеяі законом.

Враховуючи те, що терміни «свобода» та «недоторканність» не однора
зово вживаються в Конституції України відносно тих чи інших прав особни 
думається, слід визначитися з тим, який саме зміст вкладає законодавець у ці 
поняття стосовно норми ст. 29 Основного Закону. З'ясування цього питання 
надасть змогу відмежували норму цієї статті від інших констотуційиих вста
новлень, а також вирішиш чи вірною була думка дослідників, які не виділяли 
окремо дане особисте пемайнове право.

Право на свободу, пере/йЗаченс ст.29 Конституції, —  це право не бути 
свавільно позбавленим свободи, а також право бути звільненим протягом 
певного терміну у разі затримання, аренпу або позбавлення волі згідно із 
законом. Це право передбачає. шо будь-які інші особи, у тому числі і посадові, 
зокрема представники правоохоронних органів і суду, зобов'язані тге пору-
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зпувати право особи знаходитися в певний час у певному місці, окрім обме
жень, передбачених законом [7].

Порушення зазначеного права може виявитися в затриманні особи в 
місці, де юна взагалі не бажає перебувати, а також поміщенням і! у  місце, яке 
вона не мас* змоги будь-яким чшюм залишити, хоча й прагне нього. ] Іе може 
стосуватися, наприклад, дітей або інших осіб, які за своїм розвитком або через 
інші причини не розуміють харакз'еру вчинюваних з ними дій. У ньому випад
ку слід говорити про бажання -  небажання батьків або законних представ
ників вжити заходів до їх звільнення, чи навпаки до позбавлення таких осіб у 
будь-який спосіб свободи. Такими місцями можуть бути як приміщення 
(кімната, камера, погріб, сарай тощо),, так і комплекси приміщень (місця поз
бавлення вчжі„ психіатрична лікарня), а також інші місця (транспортний засіб, 
будинок на вершині гори, з якої неможливо зійти без альпіністського споряд
ження) і місцевості (острів, певна ділянка місцевості, пристосована для утри
мання особи як заручника).

Зазначені д ії на практиці можуть здійснюватися шляхом .застосування 
насильства як фізичного, так і психічного або шляхом опіуку чи зловживання 
довірою, або щпіим способом, наприклад. відібранням засобів пересування, 
одежі, взуття тощо.

Право на особисту недоторканність відрізняється від права на свободу 
тим, що передбачає право особи на захищеність від будь-якого посягання з 
боку кого б  воно не надходило й охошпоє право на тілесну, стшеву та психічну* 
недоторкаш дстъ. Отже, слід детальніше розглянута зазначені елементи права 
на особисту' недоторканність з метою проведення розмежування права на 
особисту недоторканність з правом па недоторканність особи.

Тілесна недоторкахпїіс іь передбачає; що особі без її згоди не можна за
подіювати тілесні ушкодження, застосовувати тортури і мордування, наноси
ти удари, побої, іншим способом завдавши фізичного батю та застосовувати 
силу, крім випадків, m m  особа, яка завдас певних тілесних ушкоджень, знахо
диться у стані крайньої необхідності, необхідної оборони чи вживає заходів до 
затримання злочинця. Також тілесна недоторканність полягає у неможли
вості зараження особи венеричною чи іншою хворобою, введення до її орган
ізму лікарських засобів, наркотичних чи психотропних речовин. Окрім цього, 
тілесна псдсуіоркашіість передбачає заборону застосовувати до особи без її 
згоди штучне переривання ваптності, медичні засоби та метода ;ааі носгики, 
а також проводиш на ній медико-біологічш дослідження. Таким чином, на 
пашу* думку; с невірним відаесенпя до права на недоторканність випадків 
донорстаа органів га і калин людини чи трупа.

Статева недоторканність полягає у захищеності особи від розпусних дій 
та статевих зносин без її бажання, незалежно від того чи досяпта вона статевої 
зрілості. Статева недоторканність -  це також можливість особи самостійно 
вирішувати питання, які тією чи іншою мірою стосуються її статевого життя. 
У зв'язку з тим, що на еьогодЕШшгій день широко здстосовуклься операції по 
зміні статі та проведенні штучного запліднення та імплантації ембріона, слід
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також включити в право на старену недоторканність неможливість застосу
вання до особи таких операцій без її згоди

Стосовно психологічної недоторканності, то слід зазначити, що таке пра
но включає в себе захищеність особи від будь-яких погроз, залякування чи 
тшггажу На її адресу. Також слід 'зазначиш, що право па психологічну недо
торканність можна розглядати як неприпустимість будь-якого впливу на 
свідомість людини, наслідком якого може бути вчинення особою певних дій, у 
тому числі й незаконних, які вона у звичайному стані не могла чи не хотіла б  
виконувати |8]. Окрім психологічного, особа у певних випадках може зазнава
ти і морального впливу шляхом тиску на ті чи інші її моральні якості з метою 
примушування до проведення певних дій чи відмови від них.

Опис, з наведеного можна зробити висновок, що сг. 29 Конституції Украї
ни, захищаючи свободу та недоторканність особи, захищає, в першу чергу; П 
життя та здоров’я, що є головними благами людини, без яких інші втрачають 
свій зміст Проте розглядати право на свободу та особисту недоторканність 
лише з ітики зору захисту життя та здоров'я особи і відшкодування школи, 
завданої ним благам, с невиправданим, оскільки порушити це право можна й 
іншим чином, наприклад шляхом незаконного обвинувачення |9J або неза
конного затримання як пілозрюваного[10], що, звісно, у більшості випадків не 
завдає шкоди житло чи здоров’ю особи, але порушує її особисту фізичну 
недоторканність, якпю це пов’язано з завданням їй травмуючого впливу

Отже, неможна також обме-жуваїм коло осіб, які порушують права на 
свободу та особисту недоторканність, .тише співробітниками органів дізнан
ня, попереднього слідства, прокуратури та суду, оскільки не завжди саме вони 
порушують особисте нсмаіоюве право фізичної особи Нерідко трапляється, 
що сіцирсбіхники й інших і пдрозділів органів внутрішніх справ, 'здійснивши 
затримапня підозрюваного, незаконно тримають його під вартою безпосе
редньо у приміщенні, де знаходиться відділ внутрішніх справ, не складаючи 
протоколів, і тим самим порушують закони України [II].

Необхідно звернути увагу й на тс, що не тільки посадові особи своїми 
діями чи бездіяльністю можуть порушувати право людини нг свободу та осо
бисту недоторканність Непоодинокі випадки тл и  й інші особи шляхом поз
бавлення можливості особи залишити те чи інше місце або, утримуючи її 
силою там, порушують її право на свободу.

Враховуючи це, необхідно законодавчо закріпити норму; яка б надавала 
можливість фізичній особі у випадку порушення її права на свободу та осо
бисту недоторканність вимагати відшкодування завданої їй шкоди незалежно 
від того, хто винен у такому порушенні.

С писок л ітератури :
І. Див.: Коне штуці* УТ’СГ' 1937 p./ X p ccio tu ria  і  історії держ ані н  права України. - 

Том 2. Лютий 1917 р. —  1996р.: плач іюсіб. Дла випшх навч іаклаліл і фах : У 2 т. / В .Д  
Гончаренко, Л .Й Рогожнії. О.Д. Г ш о к и и П ; За рад. чтена кореспондента Академії правових 
наук України В Д  Гончаренка -  К .: Ін Юре, 1997. -  С. 368; Конституцій УРСР 1978 р. -Т а м  
же. — С. 653. 2. Ш к с п  Н.В. Кпи. ги гуіая України, права і свободи громадці. Навчально 
методичний посібник в тапитаиінх та вілло візах 1998. -  С. 64. 3. Гулиев В.Е., Рудннскнй-

- 7 6 -



ф  м  Ноль грлждлииюго и семейного эякаи<датсл>стм в обеспечении гоневпуционныж пряв и 
обязанностей граждан СССР. М .: Нлукл, 1983. - С .  12 А lie  тру хин И.Л. Свобода личности и 
>тозовно-пропоссуальна* п ряи уж ап тс  - М . : Наук». 1985. С. 37-38. 5. Маленн Н С 1  ражлші- 
еккА и к о н  И права лнчноетИ в СССР. М., 1981. -С . 157-158. 6. Дні сигов» \ 1 Ф  Право ил 
свободі' Iа особисту иелоторкянністк: встпоюлнкткукраВкьыж) законодавства евро стандартам 
7 Право VtpaTroi " 1999. - 3fe2. -  С. 28. 7. Хдвронюк М . Кожпа ЛИЛНИХ маг право и* свободу 
га особисту недоторканігісті. //Ю р я н м ч т й  вісник "VVpaBtH — 1998. -  Ks 27. С. ЗО. 8 Хларенпок 
М. Вказ. праця. -  С. 3 1 .9 . Новиков В. Гарантії права особи на компенсацію ппгодн, заподіяноГ 
незаконним обвинуваченням Ч Право "України. -  1998. -  X* 11. - С.31-33. 10. Чсрсіукйш .X 
Оскарження до сутіу ріпкння про затриманії» підозрюваного ' 'І  Ір а їт  України. 1998. -Jfe 11. 
С.99-102 11. Клочков В. Проблеми обчислення стропя трнмаїпи піл вартою і до д ер ж ати  
ю тсткіуш Аного права громадян на свободу га особисту ігедогоркаїоисп. ч Прав» України. -  
1998. -3 * 3 . С.39

Надійшла до редколегії 9.01.2002 р.

О.О. Пандурка, 
начальник Управління громадянства, 

паспортної та імміграційної служби 
УА4ВС України в Харківській області

Ю р и ди чн і норми як елем ент правовідносин у  сфері 
м ігр а ц ій н о го  п р о ц е су

Правовідносини завжди являють собою суспільним зв’язок між особами 
— людьми. їхніми колективами, державою, органами держави 111 Висхідними 
v генезисі правовідносинс реали гі, фактичні відносини. Певні суспіш іі відно
сини виникають ще до того, як вони постають врегульованими нормами пра
ва. При ньому' 13. Кудрявцев відмічає, що “врядли есть основания называть эти 
отношения правовыми, если они еще не признаны государством, не охраня
ются им и пе гарантируются, если за их нарушение не наступает ответствен
ности” |2 |. Таким чином, якщо основою правовідносин с реальні, фактичні 
відносини, то фактором, який закріплює .линий правовий зв’язок, є  юридична 
норма, разом з тим, в реальному житті навряд чи уявляється можливим про
вести різкий роздій між правовідносинами і фактичними відносинами. Вони 
єдині і, у багатьохвипадках, нероздільні.

Так. міграційний процес г невід'ємною та постійною складовою історії 
людства На найбільш ранніх стадіях розвитку людина як розумна істота пере
сувалася в порядку експерименту на нові землі, реагуючи на збільшення 
чисельності населення Землі, на виснаження природних ресурсів Створення 
держав стало тією подією, т а  вплинула на мобільність та розподіл населення 
і и  Землі. Для щ щ ш ш ш  певного ріння жигія, етнічної та культурної цілісності 
і унікальності держави був встановлений прикордонний коніродь з метою 
обмеження припливу іноземців. До XIX сх , кпіи населення т а н е ш  складало 
менше 2 млрд. чоловік (зараз -  майже 6 млрд чоловік) найзначнит потоки 
інщиова їися колоніальними державами, так званими традиційно цриЙмаю-
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